A
A‘Nemzeti

l15[2e]
\ EMBERI EROFORRASOK Tehetség Program

DEBRECENI MINISZTERIUMA ‘é_)
EGYETEM

2 EMBERI EROFORRAS 2

=} TAMOGATASKEZELO #ﬁ' bs.
£ ¥

2020.

A program részben az Emberi Eréforrdsok Minisztériuma megbizdsabdl a Nemzeti Tehetség Program és az Emberi

Eréforrds Tdmogatdskezel6 dltal meghirdetett NTP-TMV-M-B-0020 azonositészamu pdlydzati tdmogatdsbdl valdsul meg.

Tanul6 neve és kategoriaja Iskolaja Osztalya

LIIL Irinyi Janos Kozépiskolai Kémiaverseny
2020. januar 23.
Iskolai fordulo — L.a és III. kategoria

Munkaidé: 120 perc A periodusos rendszer az utolso oldalon talalhato.
Osszesen 100 pont Egyéb segédeszkozként csak toll és szamologép hasznalhato.
Az Sz1. — Sz5. szamolasi feladatokat kiilon lapon oldd meg!

Feladatsor

Elmélet
E1. feladat 10 pont
Igaz vagy hamis? Irj I betiit az igaz, H betiit a hamis allitasok mellé!

A protonok szdma minden atommagban kisebb, mint a neutronok szdma.

Az elektronok szdma megadja az atom tomegszamat.

A natriumatom atmérdje nagyobb, mint a natriumiong.

A gyémant rétegracsos szerkezeti.

A klor molekuldjaban kettd nemkotd elektronpar van.

A periddusos rendszer egy periddusan beliil az atomok rendszama azonos.

Egy molekulapalyan legfeljebb két elektron lehet.

A kovalens kotés mindig polaris.

Az ammonia molekula sikharomszog alak.

Apolaris molekulaban lehetnek polaris kovalens kotések.

E2. feladat 10 pont
A Magyarhoni Foldtani Térsulat Az év dsvdnya nevii programjanak célja az asvanyok
népszeriisitése és az ismeretterjesztés. Evente harom asvanyt jelolnek, melyek koziil internetes
szavazas eredménye alapjan keriil ki a nyertes. A 2020-ban kivalasztott asvany nagy
keménységli, fizikai és kémiai mallasnak ellendll. A leggyakoribb bortartalmi éasvany, a
foldkéregben eléforduld bor f6 hordozodja. Szines valtozatai kozkedvelt dragakovek. A
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keresztrejtvény vizszintes soraiba beirva a meghatarozasban szerepld elemek nevét a kozépso,
arnyékolt oszlopbdl megtudhatod, hogy mi lett Az év asvdanya 2020 szavazas eredménye. (A
bekarikazott rész pedig arra utal, hogy dragakdként macskaszem-jelenséget is mutat az dsvany.)

1. Atommagjéban 78 proton van.

[\

. A legnagyobb elektronegativitasu elem.

3. Alkalifoldfém, fakozoldre festi a langot.

4. Eziistos szinll konnytfém, amely csomagolo-
anyagként a haztartasokban is megtalalhato.

5. Oxidja — amit barnakonek is neveznek — a
hidrogén-peroxid bomlasanak katalizatora.

6. lonjai okozzéak a viz keménységét.

7. Savakban oldva a hidrogén laboratériumi
eléallitasara hasznaljak.

8. Vegyjele Sb.

E3. feladat 12 pont
Toltsd ki a tablazatot!

szén-tetraklorid viz kén-hidrogén
(CCly) (H>0) (H>S)

szigma-kotések szama

pi-kotések szama

nemkotd elektronparok szama

kotések polaritasa

molekula polaritasa

molekula térbeli alakja
halmazallapota (25 °C; 0,1 MPa)

molekuldk kozotti legerdsebb
masodrendii kdlcsonhatds fajtdja

E4. feladat 18 pont
Toltsd ki a tablazat hianyzo cellait!

kémiai jel | tomeg (g) atoml,nagok P roton'ol’c anyag: rdcsdt osszetarto erd
szdama mennyisége (mol)

(0)) 9,0-10%

Mg 73

SiO» 60
36 3,6:10% hidrogénkotés

Nal 6,0-10%
4,0 2,0 diszperzios kolcsonhatas
2,0 2,0 diszperzios kdlcsonhatas




Szamolas

Sz1. feladat 7 pont
A 20. szdzad masodik felében a sz616 novényvédelmében jelentds szerepet jatszott egy bordoi
lé elnevezésti szer. Ez egy oldat, amely 1,0 tomeg%-os réz-szulfatra (CuSO4), valamint
0,013 mol/dm® koncentraciéji mésztejre (Ca(OH)2) nézve. 0,30 m> bordéi 1ében hany kg réz-
szulfat és hany kg oltott mész (Ca(OH)2) van? Feltételezhetjlik, hogy a bordoi 1¢ siirisége

ugyanannyi, mint a tiszta vizé. (p(viz) = 1,0 g/cm?)

Sz2. feladat 18 pont
Egy-egy ismeretlen gazt kell meghatarozni az alabbi informéciokbol. A halmazalkoto
részecskek jelét (Osszegképletét, illetve vegyjelét) add meg!
A) 0,2 mmol-ja 44,4 mg tomeg(i, nemesgaz e
B) elem, melynek sfirtisége 25 °C-on és 1,0-10° Pa nyomason 2,9 g/dm®  ......................
C) nemfém-oxid, melynek nitrogéngézra vonatkoztatott stirisége 1,0 ..o,
D) szénhidrogén, 1,0-10* db molekuldja 5,0 g tdmegli e,
E) nitrogéntartalma 63,64 tomeg%, és még oxigént tartalmaz ...

F) héliumra vonatkoztatott stirlisége 10, és széntartalma 90 tdmeg%  ....cocvveeennne

Sz3. feladat 10 pont
Az épitkezéseknél oltott meszet hasznalnak a habarcs készitéséhez, amely a megszilarduldsakor
szén-dioxidot kot meg.
A) Ird fel a mészoltas reakcidegyenletét!
B) Szamitsd ki, hogy 2,5 mazsa oltott mész eldallitdisdhoz mekkora térfogatu vizre van
sziikség! (p(viz) = 1,0 g/cm?®)
C) ird fel a habarcs megszilardulasakor lejatszo6do kémiai reakci6 egyenletét!
D) Szamitsd ki, hogy legalabb hany m* 25 °C-os, standard nyomadsi levegd sziikséges 2,5
mazsa oltott mész atalakulasahoz, ha a levegd 0,030 térfogat% szén-dioxidot tartalmaz!

Sz4. feladat 9 pont
A magyar pénzforgalomban a jelenlegi legkisebb cimlet az Gtforintos, amelynek Osszetétele
75,0 tomeg% réz, 4,0 tdomeg% nikkel és 21,0 tomeg% cink. Add meg egy O6tforintosban az
alkotorészek anyagmennyiség-aranyat, ha tudjuk, hogy egy dtforintos pénzérme 4,20 g tomegt.
A huszforintos tomeg%-os Osszetétele ugyanaz, de a tomege 6,90 gramm. Itt mennyi az
alkotorészek anyagmennyiség-aranya?

Sz5. feladat 6 pont
100,00 cm® 5,000 témeg%-os sésavoldatot készitettiink 11,70 cm?® 37,00 témeg%-os oldat
higitdsaval. Hatarozd meg a higitott oldat stirtiségét! p(37,00 tdmeg%-os oldat) = 1,180 g/cm?.



1 2
H He
1,008 | 2 13 14 15 16 17 |4,003
3 2 5 6 7 8 9 | 10
Li | Be B|C|N]|]O]|F|Ne
6,94 | 9,01 10,81 12,01 14,01 | 16,00 | 19,00 | 20,18
11 12 13 14 15 16 17 18
Na | Mg Al |Si|P | S |[Cl]|Ar

22,99(24,30| 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 | 26,98 [ 28,09 | 30,97 | 32,06 | 35,45 | 39,95

19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36

K|{Ca|[Sc|Ti |V |Cr|Mn|Fe|[Co|[Ni[Cu|Zn|Ga|Ge|As |Se| Br | Kr

39,10 | 40,08 | 44,96 | 47,87 | 50,94 | 52,00 | 54,94 | 55,85 | 58,93 | 58,69 | 63,55 | 65,38 | 69,72 | 72,64 | 74,92 | 78,96 | 79,90 | 83,80
37 38 39 40 41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54

Rb|Sr|Y |Zr|Nb|Mo|Tc|Ru|Rh|Pd|[Ag|[Cd|In |Sn|Sb|Te| I |Xe

85,47 | 87,62 | 88,91 91,22 192,91 | 95,96 - |101,07]102,91{106,42|107,87|112,41|114,82|118,71|121,76|127,60{126,90{131,29
55 56 57 72 73 74 75 76 77 78 79 80 81 82 83 84 85 86

Cs|Ba|La|[Hf |Ta|W [Re|Os| Ir [Pt |Au|Hg | Tl [Pb| Bi | Po| At |Rn

132,91(137,33]138,91|178,49]180,95|183,84|186,21(190,23|192,22|195,08|196,97]|200,59]|204,38| 207,2 |1208,98| 209,0 | 210,0 | 222,0
87 88 89 104 | 105 | 106 | 107 | 108 | 109 | 110 | 111 | 112 | 113 | 114 | 115 | 116 | 117 | 118

Fr|Ra|Ac | Rf |Db|Sg|Bh|Hs|Mt|[Ds|[Rg|[Cn|Nh| FI |[Mc|Lv|Ts|[Og

58 59 60 61 62 63 64 65 66 67 68 69 70 71

Ce | Pr|Nd (Pm{Sm|Eu|Gd|Tb |Dy |Ho | Er [Tm|Yb | Lu

140,12(140,91|144,24] - |150,36]151,96|157,25]158,93]|162,50(164,93|167,26{168,93|173,05|174,97
90 91 92 93 94 95 96 97 98 99 100 | 101 102 | 103

Th|{Pa| U |[Np|Pu|Am|Cm|Bk [ Cf |Es |Fm|Md|No | Lr

232,041231,04|238,03| - - - - - - -

PONTOSSZESITO maximalis | elért pont

E1l. 10

E2. 10

E3. 12

E4. 18
Sz1. 7

Sz2. 18

Sz3. 10
javito tanar: Sz4. 9
Sz5. 6

Osszesen: 100




